
Cualquier gráfico o tabla que sirva para ejemplificar el 
atraso español con respecto a Europa. Siempre se 

puede comentar los avances españoles pero también 
su lentitud. 



Esta tabla sirve para hablar del atraso español pero 
también de las diferencias sociales, ya tratadas en 

otro tema, con especial atraso en el campo. 



Mapa de coropletas con las densidades provinciales 
en 1900. Sirve para hablar de los desequilibrios 

territoriales (interior-periferia), la escasa población 
española y de las migraciones internas. 



Es más bien una práctica de Geografía, pero nunca se 
sabe. Ideal para hablar del atraso demográfico español 

por alta natalidad, alta mortalidad, forma expansiva de la 
pirámide, predominio joven, pocos viejos… 

No olvides mencionar 
que es propio de un 

régimen demográfico 
antiguo al que 

pertenecía España 
hasta 1900. 



Y más de lo mismo, pero con las tasas de natalidad, 
mortalidad y crecimiento natural en este gráfico de 

banderolas. España no entra en el régimen demográfico de 
transición hasta 1900, con 150 años de retraso con respecto 

a Inglaterra y unas cuantas décadas con otros países. 



Algún gráfico que sirva de disculpa para hablar de las 
migraciones. En este caso también para ver el tipo de 

emigrante (hombres). 



La bicefalia urbana en España y la concentración 
periférica, especialmente en el arco mediterráneo. 



La segregación social en las ciudades. 



El ensanche de Cerdá en Barcelona. El proyecto 
(izquierda) y la realidad. El trazado se respetó pero la 

especulación convirtió un urbanismo abierto y con 
espacios verdes en otro cerrado y de patios interiores con 
poco o nada verde. En cualquier caso, era un urbanismo 

de mayor calidad que el existente y que el obrero. 


